
师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

1 
 

2024 年江苏省常州市小升初数学模拟试卷（二） 

一、计算题（共 29 分） 

1．（8 分）直接写出得数。 

＝ ＝ ＝ ＝ 

＝ ＝ 2÷25%＝ 3.14×22＝ 

2．（12 分）计算，能简算的要简算。 

 

 

 

 

3．（9 分）求未知数 x 

①（x+1.4）×5＝37.5 

②x﹣ x＝24 

③x： ：4 

二、填空题（共 22 分） 

4．（2 分）在“淄博烧烤”现象级流量的带动下，五一期间淄博火车站到发旅客合计 481186 人次，将画线

的数改写成用万作单位的数是             万，省略万位后面的尾数是         。 

5．（2 分）男生人数占全班人数的 52%，52%表示                  ，这个班女生人数占全班人数

的         。 

6．（1 分）鞋的尺码通常用“码”或“厘米”作单位，他们之间的关系是 b＝2a﹣10（b 表示码数，a 表示

厘米数）根据这个关系，中国篮球协会主席姚明的鞋码是 53 码，那么他的脚长          厘米。 

7．（2 分）4：     ＝ ＝12÷       ＝       %＝八折． 

8．（3 分）徐州有着辉煌灿烂的汉文化历史，吸引了很多外地游客。张叔叔打算从楚王陵前往龟山汉墓游

览。 

（1）龟山汉墓在楚王陵的      偏             °方向。 

（2）量得图中两地间距离为 2.5 厘米，张叔叔上午 10 时驾车以平均速度 25 千米/时前往，经过         
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时可以到达。 

 

9．（2 分）一个立体图形，从正面看到的形状是 ，从右面看到的形状是 ，搭这个立体图形

最多需要      个小正方体，最少需要      个小正方体。 

10．（3 分） 

5km70m＝         km 3 时 20 分 ＝                   

时 

7.08 公顷＝          平

方米 

11．（2 分）比 20 吨多 吨的是                     吨；         平方米比 80 平方米多 50%。 

12．（2 分）生活中，人们经常需要把同样大小的圆柱管捆扎成一排（横截面如图）。每个圆柱管的外直径

都是 8 厘米，打结处绳子的长度不计。 

 

（1）捆扎 3 个圆柱管一圈需要           厘米长的绳子。 

（2）捆扎 n 个圆柱管一圈需要                 厘米长的绳子。 

13．（1 分）数学活动课上，轩轩用小棒搭房子（如图），搭 1 间房子用了 5 根小棒，搭 2 间房子用了 9 根

小棒……像这样搭 n 间房子需要小棒            根。（n＞0） 

 

14．（2 分）如图中 a 和 b 的最大公因数是      ，最小公倍数是        。 

 

三、选择题（共 10 分） 

15．（1 分）哥哥身高 120 厘米，弟弟比他矮 ，弟弟的身高是多少厘米？算式（  ） 
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A．  B．120÷（1﹣ ）  

C．  D．  

16．（1 分）下列算式中，（  ）得数小于 。 

A．  B．  C．  D．  

17．（1 分）一袋方便面包装上有这样的标记：103g±2g。质检工人抽出 5 袋检测质量，跟标准质量比较分

别记录为：+0.5g、﹣0.2g、+2.6g、﹣2g、0g。这 5 袋饼干中有（  ）袋是合格的。 

A．2 B．4 C．3 D．5 

18．（1 分）一部手机所剩电量如图中阴影所示 。这部手机所剩电量约是（  ） 

A．20% B．40% C．60% D．80% 

19．（1 分）王师傅制作的一款精密零件的长只有 0.8 毫米，但在他设计的图纸上，这个零件的长是 16 厘

米。王师傅设计的图纸的比例尺是（  ） 

A．1：20 B．20：1 C．1：200 D．200：1 

20．（1 分）笼子里有若干只鸡和兔。从上面数，有 35 个头，从下面数，有 94 只脚。下面说法正确的有（  ） 

①鸡兔一共有 35 只。②假如全是鸡，就会少 24 只脚。③假如全是兔，就会多 24 只脚。④如果它们都

抬起两只脚，剩下站在地面上的 24 只脚就都是兔子的。 

A．①② B．①②④ C．①③④ D．①②③④ 

21．（1 分）下面各组数中互为倒数的是（  ） 

A．0.5 和 2 B． 和  C． 和  D． 和  

22．（1 分）将 A 组人数的 给 B 组后，两组人数相等，原 A 组比 B 组多（  ） 

A．  B．  C．  D．  

23．（1 分）以下信息中，适合用扇形统计图表示的是（  ） 

A．各年级的体育测试平均分  

B．某市今年 3 月的气温变化情况  

C．鱼肉中各营养成分的占比情况  

D．小明 1～8 岁的身高 

24．（1 分）已经有 3 厘米，7 厘米两条线段，下面（  ）线段可以用来一起围成等腰三角形。 

A．3 厘米 B．5 厘米 C．7 厘米 D．9 厘米 
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四、作图题（共 9 分） 

25．（4 分）（1）画出图形①绕点（3，4）顺时针旋转 90°后的图形。 

（2）在图形②的西偏南 45°方向，画出把图形②按 2：1 扩大后的图形。 

 

26．（5 分）找规律，并计算. 

观察下列两组等式： 

第一组： ； ； . 

第二组： ； ； ； . 

回答下列问题： 

（1）我发现的规律：两个分数的        相同，并且等于分母之      ，则这两个分数的和就等

于它们的积。 

（2）根据这个规律计算： 

① ＝                   ； 

②若 ，则正整数 m 等于        。 

五、解答题（共 30 分） 

27．（4 分）汽车从学校出发到太湖， 小时行驶了全程的 ，这时距太湖边还有 4 千米．照这样的速度，

行完全程共用多少小时？ 

28．（8 分）六年级数学兴趣小组的同学准备了一个无盖的圆柱容器和 A、B 两种型号铁球各若干个，准备

做实验。（实验过程中水的损耗忽略不计） 

步骤一：往圆柱形容器中加入一定量的水，水面高度为 40mm，保证容器内的水能够淹没所有的铁球。 

步骤二：先放入 3 个 A 型号铁球，经过测量水面的高度上涨了 12mm；再把 3 个 A 型号铁球捞出，放入

4 个 B 型号铁球，水面的高度恰好也上涨了 12mm。由此可得一个 A 型号铁球可以使水位上升      

mm，一个 B 型号铁球可以使水位上升      mm。 

步骤三：把之前的铁球全部捞出，然后放入 A 型号与 B 型号铁球共 10 个，水面高度涨到 72mm。 
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（1）把“步骤二”中的数据填写完整。 

（2）放入水中的 A、B 两种型号的铁球各有多少个？（列式解答） 

29．（6 分）李老师准备把 2 万元人民币存入银行，有以下两种方案可供选择：一是整存整取 1 年，再将本

金与所得利息和整存整取一年；二是整存整取两年。哪一种方案得到的利息多？多多少元？（已知当时

一年期的年利率是 1.75%，两年期的年利率是 2.25%） 

30．（4 分）38 名同学在 12 张乒乓球桌上进行乒乓球比赛。其中一部分是双打比赛，一部分是单打比赛，

有几张乒乓球桌上进行双打比赛，有几张乒乓球桌上进行单打比赛？ 

31．（8 分）同一时间、同一地点测得 3 棵树的树高及其影长如表． 

树高/m 2 3 6 

影长/m 1.6 2.4 4.8 

（1）在图中描出表示树高和对应影长的点，然后把它们连接起来，观察图形的特点． 

 

（2）树高和影长成正比例关系吗？你是依据什么做出判断的？ 
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2024 年江苏省常州市小升初数学模拟试卷（二） 

参考答案与试题解析 

一、计算题（共 29 分） 

1．（8 分）直接写出得数。 

＝ ＝ ＝ ＝ 

＝ ＝ 2÷25%＝ 3.14×22＝ 

【答案】 ；5； ；1；33； ；8；12.56。 

【分析】根据百分数除法、分数乘除法的计算法则，进行计算即可。 

【解答】解： 

＝  ＝5 ＝  ＝1 

＝33 ＝  2÷25%＝8 3.14×22＝12.56 

2．（12 分）计算，能简算的要简算。 

 

 

 

 

【答案】 ； ； ；8.3。 

【分析】（1）从左往右按顺序计算； 

（2）把 48 写成（49﹣1），然后根据乘法分配律进行简算； 

（3）先算括号里的减法，然后算括号外的除法； 

（4）先算除法，再算乘法，最后算加法。 

【解答】解：（1）  

＝  



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

7 
 

＝  

＝  

＝  

＝  

 

（2）  

＝  

＝  

＝  

＝  

 

（3）  

＝  

＝  

＝  

＝  

＝  

＝  

 

（4）  

＝  

＝  

＝  
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＝4.6+3.7 

＝8.3 

3．（9 分）求未知数 x 

①（x+1.4）×5＝37.5 

②x﹣ x＝24 

③x： ：4 

【答案】①x＝6.1；②x＝40；③x＝ 。 

【分析】①方程两边同时除以 5，两边再同时减去 1.4； 

②先把方程左边化简为 0.6x，两边再同时除以 0.6； 

③根据比例的基本性质，先把比例化为方程，两边再同时除以 4。 

【解答】解：①（x+1.4）×5＝37.5 

（x+1.4）×5÷5＝37.5÷5 

x+1.4＝7.5 

x+1.4﹣1.4＝7.5﹣1.4 

x＝6.1 

 

②x﹣ x＝24 

0.6x＝24 

0.6x÷0.6＝24÷0.6 

x＝40 

 

③x： ：4 

4x＝  

4x÷4＝  

x＝  

二、填空题（共 22 分） 

4．（2 分）在“淄博烧烤”现象级流量的带动下，五一期间淄博火车站到发旅客合计 481186 人次，将画线
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的数改写成用万作单位的数是  48.1186 万，省略万位后面的尾数是  48 万 。 

【答案】48.1186，48 万。 

【分析】数的改写就是直接在原数的万位后面点上小数点，同时要在改写的小数后面写上“万”字，数

的大小不变；省略“万”后面的尾数就是四舍五入到万位，就是把万位后的千位上的数进行四舍五入，

再在数的后面写上“万”字。 

【解答】解：481186＝48.1186 万 

481186≈48 万 

故答案为：48.1186，48 万。 

5．（2 分）男生人数占全班人数的 52%，52%表示  全班人数中有 52%是男生 ，这个班女生人数占全班

人数的  48% 。 

【答案】全班人数中有 52%是男生，48%。 

【分析】表示一个数占另一个数的几分之几的数，叫作百分数。52%表示男生人数与全班人数相比，以

全班人数为单位，男生所占全班人数的百分比；把全班人数看作单位“1”，用 1﹣52%即可求出女生所

占百分数，据此解答。 

【解答】解：男生人数占全班人数的 52%，52%表示全班人数中有 52%是男生； 

1﹣52%＝48% 

答：男生人数占全班人数的 52%，52%表示全班人数中有 52%是男生，这个班女生人数占全班人数的

48%。 

故答案为：全班人数中有 52%是男生，48%。 

6．（1 分）鞋的尺码通常用“码”或“厘米”作单位，他们之间的关系是 b＝2a﹣10（b 表示码数，a 表示

厘米数）根据这个关系，中国篮球协会主席姚明的鞋码是 53 码，那么他的脚长  31.5 厘米。 

【答案】31.5。 

【分析】把 b＝53 代入 b＝2a﹣10，求出 a 即可。 

【解答】解：2a﹣10＝53 

2a＝63 

a＝31.5 

答：他的脚长 31.5 厘米。 

故答案为：31.5。 

7．（2 分）4： 5 ＝ ＝12÷ 15 ＝ 80 %＝八折． 
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【答案】见试题解答内容 

【分析】解决此题关键在于八折，八折也就是百分数 80%，80%可化成分数 ， 的分子和分母同

时除以 20 可化成最简分数 ， 的分子和分母同时乘上 5 可化成 ； 用分子 4 做被除数，分母 5 做

除数可转化成除法算式 4÷5，4÷5 的被除数和除数同时乘上 3 可化成 12÷15； 也可用分子 4 做比的

前项，分母 5 做比的后项转化成比 4：5；由此进行转化并填空． 

【解答】解：4：5＝ ＝12÷15＝80%＝八折． 

故答案为：5，20，15，80． 

8．（3 分）徐州有着辉煌灿烂的汉文化历史，吸引了很多外地游客。张叔叔打算从楚王陵前往龟山汉墓游

览。 

（1）龟山汉墓在楚王陵的  西 偏  北  42 °方向。 

（2）量得图中两地间距离为 2.5 厘米，张叔叔上午 10 时驾车以平均速度 25 千米/时前往，经过  0.5 

时可以到达。 

 

【答案】（1）西，北，42；（2）0.5。 

【分析】（1）依据图上标注的各种信息，以及地图上的方向辨别方法“上北下南，左西右东”，就可以

直接得出龟山汉墓在楚王陵的西偏北 42°方向； 

（2）根据比例尺和图上距离求出实际距离，然后根据路程÷速度＝时间，解答即可。 

【解答】解：（1）龟山汉墓在楚王陵的西偏北 42°方向。 

（2）2.5÷  

＝2.5×500000 

＝1250000（厘米） 

1250000 厘米＝12.5 千米 

12.5÷25＝0.5（小时） 

答：量得图中两地间距离为 2.5 厘米，张叔叔上午 10 时驾车以平均速度 25 千米/时前往，经过 0.5 小时

可以到达。 
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故答案为：西，北，42；0.5。 

9．（2 分）一个立体图形，从正面看到的形状是 ，从右面看到的形状是 ，搭这个立体图形

最多需要  7 个小正方体，最少需要  4 个小正方体。 

【答案】7，4。 

【分析】根据从正面和左面看到的形状，画出几何体的形状，即可完成题目。 

【解答】解：如图： 

 

一个立体图形，从正面看到的形状是 ，从右面看到的形状是 ，搭这个立体图形最多需

要 7 个小正方体，最少需要 4 个小正方体。 

故答案为：7，4。 

10．（3 分） 

5km70m＝ 5.07 km 3 时 20 分＝ 3  时 7.08公顷＝ 70800 平方米 

【答案】5.07；3 ；70800。 

【分析】根据 1 千米＝1000 米，1 小时＝60 分，1 公顷＝10000 平方米进行单位换算。大单位换算成小

单位要乘它们之间的进率；小单位换算成大单位要除以它们之间的进率。 

【解答】解： 

5km70m＝5.07km 3 时 20 分＝3 时 7.08 公顷＝70800 平方米 

故答案为：5.07；3 ；70800。 

11．（2 分）比 20 吨多 吨的是  20  吨；  120 平方米比 80 平方米多 50%。 

【答案】 ；120。 

【分析】因为 吨有单位，所以用 20+ ＝ （吨）；根据求比一个数多百分之几的数是多少用：这

个数×（1+百分之几），即 80×（1+50%）＝80×1.5＝120（平方米）；据此解答。 

【解答】解：20+ ＝ （吨） 

80×（1+50%） 
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＝80×1.5 

＝120（平方米） 

所以比 20 吨多 吨的是 吨，120 平方米比 80 平方米多 50%。 

故答案为： ；120。 

12．（2 分）生活中，人们经常需要把同样大小的圆柱管捆扎成一排（横截面如图）。每个圆柱管的外直径

都是 8 厘米，打结处绳子的长度不计。 

 

（1）捆扎 3 个圆柱管一圈需要  57.12 厘米长的绳子。 

（2）捆扎 n 个圆柱管一圈需要  （8π+16n﹣16） 厘米长的绳子。 

【答案】（1）57.12； 

（2）（8π+16n﹣16）。 

【分析】（1）通过观察图形可知，捆 1 个圆柱管时，绳子的长度就是底面圆的周长；2 个圆柱管时，绳

子的长度就是一个底面圆的周长加上（2﹣1）×2 个圆的直径；3 个圆柱管时，绳子的长度就是一个底

面圆的周长加上（3﹣1）×2 个圆的直径； 

（2）同理：每增加一个圆柱管，就增加 2 个圆的直径，那么 n 个圆柱体，绳子的长度就是一个底面圆

的周长加上（n﹣1）×2 个圆的直径。 

【解答】解：（1）3.14×8+（3﹣1）×2×8 

＝25.12+2×2×8 

＝25.12+32 

＝57.12（厘米） 

答：捆扎 3 个圆柱管一圈需要 57.12 厘米长的绳子。 

（2）π×8+（n﹣1）×2×8＝（8π+16n﹣16）（厘米） 

捆扎 n 个圆柱管一圈需要（8π+16n﹣16）厘米长的绳子。 

故答案为：57.12；（8π+16n﹣16）。 

13．（1 分）数学活动课上，轩轩用小棒搭房子（如图），搭 1 间房子用了 5 根小棒，搭 2 间房子用了 9 根

小棒……像这样搭 n 间房子需要小棒  （4n+1） 根。（n＞0） 
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【答案】（4n+1）。 

【分析】根据图示，发现这组图形的规律：每增加一间房子，就增加 4 根小棒，据此解答即可。 

【解答】解：像这样搭 n 间房子需要小棒（4n+1）根。 

故答案为：（4n+1）。 

14．（2 分）如图中 a 和 b 的最大公因数是  4 ，最小公倍数是  48 。 

 

【答案】4，48。 

【分析】由图可知，a 的最大因数是 12，所以 a 是 12，b 的最大因数是 16，所以 b 是 16；根据图中数

据，从 a 和 b 的公因数找出最大的就是它们的最大公因数，再把 12 和（16 分）别分解质因数，把它们

公有的质因数和独有的质因数连乘起来，所得的积就是它们的最小公倍数。 

【解答】解：由图可知：a 和 b 的最大公因数是 4； 

由图可得：a＝12，b＝16， 

12＝2×2×3， 

16＝2×2×2×2， 

12 和 16 的最小公倍数是： 

 

因此 a 和 b 的最大公因数是 4，最小公倍数是 48。 

故答案为：4，48。 

三、选择题（共 10 分） 

15．（1 分）哥哥身高 120 厘米，弟弟比他矮 ，弟弟的身高是多少厘米？算式（  ） 

A．  B．120÷（1﹣ ）  

C．  D．  

【答案】C 
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【分析】把哥哥的身高看作单位“1”，则弟弟身高相当于哥哥身高的（1﹣ ），根据分数乘法的意义，

用哥哥身高乘（1﹣ ），就是弟弟的身高。 

【解答】解：哥哥身高 120 厘米，弟弟比他矮 ，计算弟弟身高的正确式子是： 。 

故选：C。 

16．（1 分）下列算式中，（  ）得数小于 。 

A．  B．  C．  D．  

【答案】B 

【分析】根据分数加减乘除法的计算方法，直接计算除出结果，然后再进行比较即可。 

【解答】解： + ＝ ， ＞ ； 

﹣ ＝ ， ＜ ； 

× ＝ ， ＞ ； 

÷ ＝2，2＞ 。 

故选：B。 

17．（1 分）一袋方便面包装上有这样的标记：103g±2g。质检工人抽出 5 袋检测质量，跟标准质量比较分

别记录为：+0.5g、﹣0.2g、+2.6g、﹣2g、0g。这 5 袋饼干中有（  ）袋是合格的。 

A．2 B．4 C．3 D．5 

【答案】B 

【分析】一袋方便面包装上有这样的标记：103g±2g，表示这种方便面每袋最多装 103+2＝105g，最少

装 103﹣2＝101g，也就是重量在 101g 和 105g 之间都是合格的。据此解答。 

【解答】解：103+0.5＝103.5 

103﹣0.2＝102.8 

103+2.6＝105.6 

103﹣2＝101 

103+0＝103 

不在 101g 和 105g 之间的是 105.6g，即+2.6g 这袋不合格。 

故选：B。 
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18．（1 分）一部手机所剩电量如图中阴影所示 。这部手机所剩电量约是（  ） 

A．20% B．40% C．60% D．80% 

【答案】A 

【分析】将电池总电量看作单位“1”，根据图示，已用电量比剩余电量多得多，所以剩余电量约占 20%，

已用电量约 80%。 

【解答】解：一部手机所剩电量如图中阴影所示 ，这部手机所剩电量约是 20%。 

故选：A。 

19．（1 分）王师傅制作的一款精密零件的长只有 0.8 毫米，但在他设计的图纸上，这个零件的长是 16 厘

米。王师傅设计的图纸的比例尺是（  ） 

A．1：20 B．20：1 C．1：200 D．200：1 

【答案】D 

【分析】根据图上距离：实际距离＝比例尺，解答此题即可。 

【解答】解：16 厘米＝160 毫米 

160：0.8＝200：1 

答：王师傅设计的图纸的比例尺是 200：1。 

故选：D。 

20．（1 分）笼子里有若干只鸡和兔。从上面数，有 35 个头，从下面数，有 94 只脚。下面说法正确的有（  ） 

①鸡兔一共有 35 只。②假如全是鸡，就会少 24 只脚。③假如全是兔，就会多 24 只脚。④如果它们都

抬起两只脚，剩下站在地面上的 24 只脚就都是兔子的。 

A．①② B．①②④ C．①③④ D．①②③④ 

【答案】B 

【分析】设有 x 只兔，则有（35﹣x）只鸡；x 只兔共有 4x 只脚，（35﹣x）只鸡共有 2（35﹣x）只脚，

合起来共 94 只脚，根据这个等量关系列方程求出鸡和兔各有多少只，然后判断哪些说法正确即可。 

【解答】解：设有 x 只兔，则有（35﹣x）只鸡。 

4x+2（35﹣x）＝94 

4x+70﹣2x＝94 

2x+70﹣70＝94﹣70 

2x÷2＝24÷2 

x＝12 
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当 x＝12 时，35﹣x＝35﹣12＝23 

答：有 12 只兔，23 只鸡。 

①鸡兔一共有 35 只。原说法正确； 

②假如全是鸡，就会少（94﹣35×2）只脚，即少 24 只脚。原说法正确； 

③假如全是兔，就会多（35×4﹣94）只脚，即多 46 只脚。原说法错误； 

④如果它们都抬起两只脚，剩下站在地面上的 24 只脚就都是兔子的。原说法正确。 

故选：B。 

21．（1 分）下面各组数中互为倒数的是（  ） 

A．0.5 和 2 B． 和  C． 和  D． 和  

【答案】A 

【分析】根据倒数的意义，乘积为 1 的两个数互为倒数，即可解答。 

【解答】解：A．因为 0.5×2＝1，所以 0.5 和 2 互为倒数； 

B．因为 × ＝ ，所以 和 不是互为倒数； 

C．因为 × ＝ ，所以 和 不是互为倒数； 

D．因为 × ＝ ，所以 和 不是互为倒数。 

故选：A。 

22．（1 分）将 A 组人数的 给 B 组后，两组人数相等，原 A 组比 B 组多（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】C 

【分析】根据“将 A 组人数的 给 B 组后，两组人数相等”，可知 A 组人数原来有 5 份数，B 组人数就

为 3 份数，再求出原来 A 组比 B 组多的份数，进而用多的份数除以 B 组人数占的份数得解． 

【解答】解：A 组人数原来有 5 份数，B 组人数就为 3 份数， 

原 A 组比 B 组多的分率：（5﹣3） ； 

答：原 A 组比 B 组多 ． 

故选：C． 

23．（1 分）以下信息中，适合用扇形统计图表示的是（  ） 

A．各年级的体育测试平均分  
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B．某市今年 3 月的气温变化情况  

C．鱼肉中各营养成分的占比情况  

D．小明 1～8 岁的身高 

【答案】C 

【分析】条形统计图能很容易看出数量的多少；折线统计图不仅容易看出数量的多少，而且能反映数量

的增减变化情况；扇形统计图能反映部分与整体的关系；由此根据情况选择即可。 

【解答】解：适合用扇形统计图表示的是鱼肉中各营养成分的占比情况。 

故选：C。 

24．（1 分）已经有 3 厘米，7 厘米两条线段，下面（  ）线段可以用来一起围成等腰三角形。 

A．3 厘米 B．5 厘米 C．7 厘米 D．9 厘米 

【答案】C 

【分析】根据三角形的特性和等腰三角形的性质：等腰三角形两腰相等，两边之和大于第三边，三角形

的两边的差一定小于第三边；进行解答即可。 

【解答】解：因为 3+3＜7，所以不能围成三角形； 

因为 5+3＞7，所以能围成三角形，但不能围成等腰三角形； 

因为 3+7＞7，所以能围成三角形，且能围成等腰三角形； 

因为 3+7＞9，所以能围成三角形，但不能围成等腰三角形； 

故选：C。 

四、作图题（共 9 分） 

25．（4 分）（1）画出图形①绕点（3，4）顺时针旋转 90°后的图形。 

（2）在图形②的西偏南 45°方向，画出把图形②按 2：1 扩大后的图形。 
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【答案】  

【分析】（1）点（3，4）不动，将三角形各边均顺时针旋转 90°，画出旋转后的图形； 

（2）将半径扩大到原来的 2 倍，在圆心的西偏南 45°方向上找一个合适的点作为新的圆心，画出放大

后的图形。 

【解答】解：（1）、（2）如下图所示： 

 

26．（5 分）找规律，并计算. 

观察下列两组等式： 

第一组： ； ； . 

第二组： ； ； ； . 

回答下列问题： 

（1）我发现的规律：两个分数的  分子 相同，并且等于分母之  和 ，则这两个分数的和就等于

它们的积。 

（2）根据这个规律计算： 

① ＝  ； 

②若 ，则正整数 m 等于  19 。 

【答案】（1）分子，和；（2）① ，②19。 

【分析】（1）通过观察两组等式发现：两个分数的分子相同，并且等于分母之和，则这两个分数的和就

等于它们的积， 

（2）①利用规律可得 + ＝ × ，据此求解即可； 
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②先求出 + ＝ × ＝ ，再根据 + ＝ ，据此可得 6+m＝25，求出 m 的值即可。 

【解答】解：（1）我发现的规律：两个分数的分子相同，并且等于分母之和，则这两个分数的和就等于

它们的积。 

（2）① + ＝ × ＝  

②因为 + ＝ × ， + + ＝ × × ， 

所以 + ＝ ， 

可得 6+m＝25，m＝19。 

故答案为：分子，和； ，19。 

五、解答题（共 30 分） 

27．（4 分）汽车从学校出发到太湖， 小时行驶了全程的 ，这时距太湖边还有 4 千米．照这样的速度，

行完全程共用多少小时？ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】 的单位“1”是全程的千米数，根据“ 小时行驶了全程的 ，”可以求出速度，再用总路程

除以速度，就是行完全程共用的时间． 

【解答】解：1÷（ ）， 

＝1÷（ × ）， 

＝1÷ ， 

＝ （小时）， 

答：行完全程共用 小时． 

28．（8 分）六年级数学兴趣小组的同学准备了一个无盖的圆柱容器和 A、B 两种型号铁球各若干个，准备

做实验。（实验过程中水的损耗忽略不计） 

步骤一：往圆柱形容器中加入一定量的水，水面高度为 40mm，保证容器内的水能够淹没所有的铁球。 

步骤二：先放入 3 个 A 型号铁球，经过测量水面的高度上涨了 12mm；再把 3 个 A 型号铁球捞出，放入

4 个 B 型号铁球，水面的高度恰好也上涨了 12mm。由此可得一个 A 型号铁球可以使水位上升  4 mm，

一个 B 型号铁球可以使水位上升  3 mm。 

步骤三：把之前的铁球全部捞出，然后放入 A 型号与 B 型号铁球共 10 个，水面高度涨到 72mm。 
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（1）把“步骤二”中的数据填写完整。 

（2）放入水中的 A、B 两种型号的铁球各有多少个？（列式解答） 

【答案】（1）4；3。（2）2 个，8 个。 

【分析】（1）根据放入 3 个 A 型号铁球，经过测量水面的高度上涨了 12mm；再把 3 个 A 型号铁球捞出，

放入 4 个 B 型号铁球，水面的高度恰好也上涨了 12mm。由此可得一个 A 型号铁球可以使水位上升 4mm，

一个 B 型号铁球可以使水位上升 3mm。据此解答即可； 

（2）设放入 A 型号 x 个，B 型号铁球 10﹣x 个，然后根据题意列方程解答即可。 

【解答】解：（1）12÷3＝4（毫米） 

12÷4＝3（毫米） 

答：一个 A 型号铁球可以使水位上升 4mm，一个 B 型号铁球可以使水位上升 3mm。 

（2）设放入 A 型号 x 个，B 型号铁球 10﹣x 个。 

4x+（10﹣x）×3＝72﹣40 

4x﹣3x+30＝32 

x＝2 

10﹣x＝8 

答：放入水中的 A 型号的铁球有 2 个，B 种型号的铁球有 8 个。 

故答案为：4；3。 

29．（6 分）李老师准备把 2 万元人民币存入银行，有以下两种方案可供选择：一是整存整取 1 年，再将本

金与所得利息和整存整取一年；二是整存整取两年。哪一种方案得到的利息多？多多少元？（已知当时

一年期的年利率是 1.75%，两年期的年利率是 2.25%） 

【答案】第二种方案得到的利息多；193.875 元。 

【分析】第一种方案：根据利息＝本金×利率×时间，先计算出把 2 万元存 1 年得到的利息，再加上本

金，再存入 1 年，求出到期的利息，再把两年得到的利息相加，求出两年一共得到的利息。 

第二种方案：根据利息＝本金×利率×时间，求出 2 万元存二年的利息，再进行比较，求出哪种方案得

到的利息多；再用利息多的减去利息少的，即可解答。 

【解答】解：方案一：2 万元＝20000 元 

20000×1.75%×1 

＝350×1 

＝350（元） 

（350+20000）×1.75%×1+350 
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＝20350×1.75×1+350 

＝356.125+350 

＝706.125（元） 

方案二： 

2 万元＝20000 元 

20000×2.25%×2 

＝450×2 

＝900（元） 

900 元＞706.125，第二种方案得到的利息多。 

900﹣706.125＝193.875（元） 

答：第二种方案得到的利息多，多 193.875 元。 

30．（4 分）38 名同学在 12 张乒乓球桌上进行乒乓球比赛。其中一部分是双打比赛，一部分是单打比赛，

有几张乒乓球桌上进行双打比赛，有几张乒乓球桌上进行单打比赛？ 

【答案】7，5。 

【分析】假设 12 张乒乓球桌上都是双打比赛，这样得到的人数就比实际人数多，多的人数就是每张单

打桌上多出了 2 人，用多的人数除以每张桌上多的人数，就得单打的桌数，双打桌数即可求。 

【解答】解：假设 12 张乒乓球桌上都是双打比赛，则有 4×12＝48（人），比实际多 48﹣38＝10（人），

每张双打桌比每张单打桌多 4﹣2＝2（人）。单打桌有 10÷2＝5（张），双打桌有 12﹣5＝7（张）。 

答：有 7 张乒乓球桌上进行双打比赛，有 5 张乒乓球桌上进行单打比赛。 

31．（8 分）同一时间、同一地点测得 3 棵树的树高及其影长如表． 

树高/m 2 3 6 

影长/m 1.6 2.4 4.8 

（1）在图中描出表示树高和对应影长的点，然后把它们连接起来，观察图形的特点． 
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（2）树高和影长成正比例关系吗？你是依据什么做出判断的？ 

【答案】见试题解答内容 

【分析】先算出树高与影长的比值，再根据判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应

的比值一定，还是对应的乘积一定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例． 

【解答】解：（1）因为 2：1.6＝3：2.4＝6：4.8 

所以 1.6÷2＝0.8 

 

（2）因为树高与影长的比值一定，所以树高和影长成正比例关系． 
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